XLII OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody 1l stopnia pisemne — podejscie 2

ROZWIAZANIA
Zadanie 6.
A
N .
Czy skata jest .
Wystepowanie wody, gazu
a Skata przepuszczalna? ziZm%%go i ropy na¥to%v 6j
A (wpisz ,, tak” lub ,,nie”)

b tak gaz ziemny
c tak ropa naftowa
d tak woda

B. Ztoze przedstawione na przekroju zlokalizowane jest w:

a) antyklinie
b) monoklinie
c) synklinie
Zadanie 7.
Rodzaj ropy naftowej Miejsce wystepowania
Arab Light Arabia Saudyjska
Basra Light Irak
Brent Blend Morze Polnocne
Murban Zjednoczone Emiraty Arabskie
Orinoco crude Wenezuela
Saharan Blend Algieria
Zadanie 8.
min t

—e— Arabia Saudyjska

——-USA

—h—Iran

—o—Libia

—<Dania
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Zadanie 9.
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Zalety

Wady Zrédto energii

mata ilo$¢ surowca energetycznego
potrzebna do produkcji energii

dlugi czas budowy elektrowni, problemy

z przechowywaniem i utylizacjg odpadoéw rozszczepianie jader atoméw

elastycznos¢ lokalizacji wzgledem

popytu

mozliwos¢ zmniejszenia powierzchni

Lo biopaliwa
upraw zywieniowych

jednoczesna produkcja energii
cieplnej i elektrycznej

emisja zanieczyszczen, lokalizacja

elektrowni tylko w poblizu zt6z wegiel brunatny

brak emisji zanieczyszczen,
praktycznie nieograniczone zasoby

elektrownie zajmuja duza powierzchnie,
wydajno$¢ mata i regularnie zmienna
w rytmie dobowym

Slonce

brak zaleznos$ci od warunkow
klimatycznych

mozliwa korozja instalacji ze wzgledu na
zasolenie wod, mozliwos¢
zanieczyszczenia wod podziemnych

wody geotermalne

Zadanie 10.

Zuzycie w t/osobe

«0,76-15 %
=1,51-225
=226-30
=31 i wiecej

zuzycie ropy naftowej

Zuzycie w t/osobe

0-0,25
=0,26-0,5
=0,51-1,0 }
2 B I /
=151 iwiecej |

zuzycie wegla (kamiennego i brunatnego)

Zuzycie w t/osobe

20141 3P

0-05 b
=0,51-1,0
=1,1-15
=151-20
=21 iwiecej

zuzycie gazu ziemnego

Zuzycie w t/osobe
2014r.

«1,51-3,0
=3,1-45
=451-6,0
=6,11 wiecej

zuzycie energii pierwotnej
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Zadanie 11.
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Wilochy Turcja

Wielka Brytania

Legenda

(LNG, droga morska)

m gaz skroplony

0 gazociggi
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Zadanie 12.

|:| woda /j biopaliwa stale

Zadanie 13.
- Gt

33 /pozostale (w tym rolnictwo)

30 A mieszkania i biura

251 — transport

20 A
— przemyst
15 A

10 1

produkcja energii
elektrycznej

1990 1995 2000 2005 2010 2014

Zadanie 14.

wiatr . biogaz

Jedna barytka ropy naftowej (1 bbl) to 258,99 litra.

Konwencjonalne zloza gazu ziemnego znajduja si¢ zwykle w skatach macierzystych.

Ztoza gazu lupkowego wystepuja poza skatami macierzystymi.

X | X | X |7

Muzeum Przemystu Naftowego i Gazowniczego w Bobrce (woj. podkarpackie) utworzono
na terenie najstarszej w Polsce, nadal dziatajacej kopalni ropy naftowe;.

Najdtuzszym podmorskim gazociggiem na $§wiecie jest Nord Stream, taczacy miasta Wyborg
w Rosji i Greifswald w Niemczech.

Najwyzsze w Polsce turbiny wiatrowe nie przekraczaja wysokosci 100 m.

Produkcja energii elektrycznej z odnawialnych Zrodet energii jest tansza od uzyskiwanej
z paliw kopalnych.

Udziat energii ze zrédel odnawialnych w energii pierwotnej ogélem w Polsce w 2012 r. byt
wigkszy niz $redni dla wszystkich panstw Unii Europejskie;j.




